Odpovědi od Ivany Schneiderové – ode mě :o) jsou doplněny do textu tučnou kurzívou, ne vše jsem však pochopila, tak kdyžtak zkuste upřesnit dotaz a znovu se ozvěte na iva@obecuctuje.cz a napište mi prosím na sebe telefon. Iva Schn. 

Dobrý den, prosím o odpověď na náš konkrétní případ pro nové vedení a RM.
Řeší se možnost ponechat krátkodobý termínový vklad a nepřevádět ho celý na běžný účet ke konci roku. Pouze převést z něj přijaté úroky. 
Často slyším obavy z ponechání Kč na TV k 31.12... a záměry převést term. vklad k 31. 12. na 231, jen proto, aby byly přebytky k zapojení na 8115. 
(hovořím o TV se splatností týden či měsíc, s aut. obnovou, tj. i když uložím Kč před více jak rokem, prostředky jsou rychle dostupné a měly by se každý rok objevit dle mého názoru v krátkodobých finančních prostředcích a neohrozit tak pohled na celkovou. likviditu. Souhlasíte?)

V čem je problém a jaké jsou nevýhody, když by se fin. prostředky ponechaly na krátk.TV k 31.12.? Když se zůstatek TV může zapojit do rozpočtu 2023 přes +8117?  V rozvaze 244 bez dopadu na celkovou likviditu, ale jak to vyřešit v rozpočtu a v provizoriu?  Prosím o vysvětlení – pro vedení:

Město má od května 2022 termínovaný vklad (TV) s týdenní splatností-s automat. obnovou. Rozpočtováno:
 převod na vklad: -8118 160 a převod zpět na běžný účet: +8117 160. Nyní je stav TV vč. úroků 164 mil., a uvažuje se TV jistina vybrat jen částečně (nebo vůbec):
z vložených 160 mil. Kč na TV   se převede na 231běžný účet jen 20 mil. Kč. 
Musím rozpočtovat úpravu na skutečnost nebo vůbec nemusím?  rok 2022:
- 8117 20 mil.
+ 8118 20 mil. Kč ?
Vypadá to, že vše dobře chápete, není žádný problém s TV přes rok – když si tam můžete peníze nechat, znamená to, že máte peníze volné, tj. došlo k úsporám oproti rozpočtu (vyšší příjmy, nižší výdaje), tyto úspory nevstoupí do zůstatku, tj. se nezapojí do příštího roku přes 8115 změnu stavu, ale můžete je kdykoliv zapojit do 8117. 
Ohledně RO – zde není povinné, ale nevím, jak máte nastaveny závazné ukazatele, já bych to rozpočtově rozhodně neřešila, toto by neměl být nikdy závazný ukazatel, je to řízení likvidity. Není potřeba upravovat RO na skutečnost. 

V prosinci město schválí rozpočtové provizorium pro rok 2023, musí se zapojení TV v r. 2023 nějak v pravidlech zmínit? (plus např. doplnit pověření pro starostu města k provádění rozpočtových opatření k položkám 8117 a 8118 pro převody prostředků na termínované vklady a z termínovaných vkladů, jejichž zřízení je schváleno radou města. ZM bude o těchto RO informováno souhrnně za celý kalend. rok - pozn.: stejný text máme u schváleného rozpočtu 2022.)
Tak nejprve k pravidlům rozpočtového provizoria – ta by neměla být jako nějaký prozatímní rozpočet, rozepsaný na položky. Nejčastěji doporučujeme znění: 

Do schválení rozpočtu se hospodaření obce řídí posledním upraveným rozpočtem předchozího roku, navíc lze v rámci rozpočtového provizoria: 
a) hradit závazky ze smluv uzavřených do 31. 12. předchozího roku, 
b) zapojit příjmy a realizovat výdaje u projektů (spolu)financovaných z dotace (týká se rovněž dotace na volby), 
c) realizovat výdaje na základě finančního vypořádání transferů; vratky a odvody dotací, 
d) realizovat výdaje nutné k odvrácení (zmírnění) škod na majetku či zdraví; výdaje na základě pravomocného rozhodnutí; výdaje, u kterých by prodlení způsobilo škodu (např. platba daní, pokut, penále apod.); 
e) realizovat finanční vztahy s nově zřízenou příspěvkovou organizací (toto je spíše výjimečné), 
f) přijetí a odeslání průtokových dotací příspěvkovým organizacím. 
Tato pravidla rozpočtového provizoria se schvalují na dobu neurčitou. Hospodaření se jimi bude řídit vždy do doby schválení rozpočtu, pokud rozpočet nebyl schválen před 1. lednem příslušného roku.
Takže by vůbec v provizoriu nemělo být řešeno položkově, a pak také ne 8117 a 8118. Ohledně rozpočtu – zastupitelstvo schvaluje závazné ukazatele, vše ostatní je rozpis rozpočtu, kde je rada může být pověření – převod kompetencí na radu. Ale v případě financování bych jako závazné brala jen úvěry a splátky (8113,8123,8114,8124 a pak již jen „ostatní financování“ – řízení likvidity musí být operativní, nemá smysl jej závazně rozpočtovat, jen záležitost rozpisu rozpočtu, a nepovinného – nechat na vývoji, jak se mezi sebou položky 8115,8117,8118 vyrovnají. 

Rada schválila založení konkrétního TV a pověřila starostu města k navyšování a snižování vkladů – a je o pohybech 1x měsíčně informována. OK
Plus nyní dle pokynů RM převedu do konce roku 2022 všechny přijaté úroky z vkladu na 231, aby se propsaly na POL 2141. OK 

Běžně zapojujeme přebytky k 31. 12. přes 8115 
př. návrh rozpočtu 2023:
Příjmy 390
Výdaje 560
Financování 170 mil, které se bude skládat z:
 mínus 8124 splátky úvěrů: -5
plus 8117 (zapojení TV) +140
mínus 8115 příjmy fondů (např. ze tř. 3) -3 mil. Tomuto vůbec nerozumím, mám právo zapojit i zůstatky k 31.12., co byly na účtu 236, stejný systém jako u rozpočtu, jen v dílčí části, příjmy fondu minus výdaje fondu, rozdíl – zapojuji zůstatek 236 přes 8115, ale musí tam peníze být
plus 8115 (účet 236 max. ve výši k 31. 12.) zapojení fondů 4 mil.
plus 8115 zapojení části přebytků k 31.12.-část účtu 231 ve výši 34 mil. Kč (ponechána rezerva mimo rozpočet ve výši cca 40 mil) No tady už jsem se ztratila – nerozumím „ponechána rezerva“? Jako že je více peněz na účtu, ale nezapojili se do rozpočtu? Ani nešly na TV? Omluva, nechápu :o)
         
Je to takto správně?

Pokud budu chtít tento termínovaný vklad v r. 2023:
A)  snížit – jak rozpočtuji? - např. snížení o 50 mil. Kč? - to si opravdu nejsem jistá. Když si část TV zruším, tak mi přijde na ZBÚ a rozpočtuji položku 8117, nebo myslíte něco jiného? 

B) navýšit o 30 mil.: rozpočtuji:
mínus 8118: -30 mil
plus 8117 +30 mil.?
Ano, TV můžete vždy rozpočtovat jen 8118 D a zároveň 8117 MD – je to, jak píši výše, když bych neměla peníze na TV, tak je musím vrátit, když mi peníze vyjdou, srovná se to přes 8115. 

Pokud TV snížím ještě za období provizoria - např. v lednu 2023, jak ho poté vyřeším ve schváleném rozpočtu?
To vůbec nebudu řešit, rozpočet je na rok, vše, co se stane před schválením rozpočtu se do rozpočtu na rok musí dostat, nerozumím otázce. Prostě do rozpočtu půjde ta položka 8117. 

Dále prosím o radu, jak nahlížet na rozpočtové provizorium a jeho návaznost na schválený rozpočet. Určujeme si běžně měsíčně 1/12 rozpis výdajů předchozího roku na běžných výdajích plus jmenovitě položky, které tuto částku mohou přesáhnout (dle smluvních vztahů, zimní údržba v závislosti na klimatických podmínkách, zatímco u kapitál. výdajů se jmenují konkrétní akce s výší... (např. akce, u kterých se očekává dotace nebo akce, které se chtějí na zač. roku soutěžit a musejí tak správci rozpočtu již prokázat jejich krytí.).
Nejprve – vůbec nedoporučuji tu 1/12 – je hodně výdajů obcí, kdy to nejde dodržet, vyúčtování energií, čištění komunikací, je to zbytečné. 

Co když se akce z provizoria nakonec do schváleného rozpočtu 2023 vůbec nedostane (úhrada se neuskutečnila – ani vysoutěžení dodavatele) - je to problém? Je akce uvedená v provizoriu závazným ukazatelem?
Ne, není, a není problém, když se pak akce do rozpočtu nedostane, vazba je jediná, do rozpočtu by se mělo dostat, co se před jeho schválením realizovalo a co se plánuje realizovat v průběhu roku.  A akce uvedená v provizoriu nemůže být závazným ukazatelem, ve smyslu, že výdaj se musí realizovat... 
I když jsou investiční akce v provizoriu konkrétně rozepsány, je v únoru pak schválen agregát rozpočtu (na třídy 1-4, u třídy 5 jsou závazné ukazatele oddíly, stejně tak u třídy 6 plus transfery přísp. org.  a je zde uvedena třída 8 s položkami (viz výše). 
Rozpis agregátu bere ZM pouze na vědomí, a poté je rozpis předschválen radou s pravidly k rozpisu.  Nově vzniklý výdaj schvaluje ZM. 
Změnu rozpisu může podepsat starosta (bez omezení výše) - buď v rámci běžných výdajů a v rámci jednoho oddílu, nebo v rámci kapitálových výdajů a v rámci jednoho oddílu.

Zároveň připojuji dotaz, jak do provizoria a rozpočtu 2023 vyřešit bezúročnou zápůjčku dceřiné společnosti s.r.o. v rámci 15 mil. Kč, zatím na dobu 2 let od 1. 1.  2023 - na financování záloh na plyn a doplatků energií.
Schválit ji individuálně včetně schválení výdaje v rámci rozpočtového provizoria. Kompetence je tady zastupitelstvo. 
Zápůjčka má nahradit bank. kontokorent, než přijdou zálohy od nájemníků.
Do konce roku 2021 je cena plynu fixována, nyní skok na 2,5násobek. 
 Dá se očekávat horní plat. schopnost nájemníků.
Pokud by se jednalo o čerpání jedněch 15 mil. - byť postupně, pak rozpočtuji v běžných výdajích jak?
Půjčka se rozpočtuje na položkách 56xx, v případě půjčky s.r.o. na položku 5613. A případně kmenový paragraf s.r.o. (3612 např.) Výdaj na půjčku je ve výdajích. 
Případný příjem ke konci roku (možná 5 mil. rozpočtuji do příjmů kam? Na položku 2412 bez paragrafu, tj. do příjmů


